czerwiec-sierpień 2008

Klasa II (!) c, mat-inf – lista 2008/09/00

Zad pierwszy

Nie przechodź obojętnie obok żadnej możliwości dojrzenia zadania na funkcję kwadratową, w mieście, w lesie, na wodzie czy na plaży! Przykłady:

· trzy cyfry1 numeru napotkanego drzewa do wyrębu potraktuj jako współczynniki trójmianu – co możesz powiedzieć o jego wykresie?

· kolejne cyfry1 pięciocyfrowego numeru rejestracyjnego samochodu, który nie wziął Cię na stopa, potraktuj kolejno jako współrzędne dwóch punktów wykresu oraz jedno z miejsc zerowych funkcji kwadratowej. Podaj jej wzór.

Zad 1’. We wrześniu podziel się swoimi pomysłami z koleżankami i kolegami. Możesz napisać rozprawkę na ten temat. Możesz po niemiecku.

Zad drugi (bezpieczne zabawy z koleżanką, kolegą, ...?)

Zawodnicy podają równocześnie / kolejno [po ograniczonym czasie do namysłu] albo i losują współczynniki a, b, c funkcji kwadratowej [spośród ustalonego wcześniej zbioru skończonego / przedziału / zbioru R / ?] i sprawdzają następnie ku wspólnej uciesze, ile ma pierwiastków albo np. w której ćwiartce leży wierzchołek – ktoś może wygrać, jeśli jest tak, jak wcześniej przewidział / zapowiedział / -a!

Zad trzeci

Co najmniej 9 razy w ciągu wakacji obserwuj tor lotu:

a) piłki do siatki2 / kosza / nogi / futbolu afrykańskiego / szczypiorniaka (Nie zapatrz się!)

XOR b) szklanki z Colą strąconej ze stołu przez Ciebie / młodsze rodzeństwo / kota-przybłędę,

XOR c) złocistego ziarnka piasku zdmuchniętego z dłoni błękitnookiej znajomej z podwórka,

XOR d) borsuka (Meles meles) podskakującego w swym zjawiskowym tańcu godowym.

Czy widzisz, że współrzędna pionowa (wysokość) zmienia się w zależności od poziomej oraz i od czasu według jakichś funkcji kwadratowych? Jakich? Co możesz o nich powiedzieć? Czy składowa pionowa wektora prędkości zeruje się we właściwym (tzn. jakim??) momencie? Czy maksymalna wysokość / czas lotu się zgadza? A zasięg rzutu ukośnego / poziomego? Co z energią kinetyczną?!

1 – Ewentualne litery potraktuj odpowiednio jako cyfry w systemie o podstawie 26.

2 – Zignoruj jej ewentualny ruch wirowy – on może wszystko zepsuć!

MIŁYCH WAKACJI!!!  (
M$  ;)






